



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 35-й
№ 204 (10874).

Вторник, 1 сентября 1959 года.

Цена 20 коп.

Учиться в труде и для труда

Сегодня поутру после летнего перерыва вновь распахнулись двери школьных зданий, и миллионы маленьких советских граждан уселись за парты. Поздоровевшие, окрепшие в санаториях, пионерских лагерях, совершившие увлекательные туристские походы и экскурсии, ребята с новой энергией взялись за учебу.

Первый год семилетки знаменателен и для системы народного образования. Это год широкого претворения в жизнь Закона «Об укреплении школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования в ССР». Школы республики приступают к занятиям по новым учебным планам и программам, которые вводятся сейчас в первых — пятых классах, затем будут вводиться в старших классах таким образом, чтобы к 1962—63 учебному году завершился переход к восемилетнему всеобщему обязательному обучению.

Важным событием в жизни республики явился прошедший в августе съезд учителей, обсудивший задачи, стоящие перед учительством республики, перед общественными организациями в связи с серьезными изменениями в системе народного образования. Нет сомнения, что учительство республики с первых же дней учебного года энергично вольется за устремление вскрытых на съезде недостатков в обучении и воспитании подрастающего поколения. Надо добиться неукоснительного выполнения плана всеобуча, не допустить отставания учащихся.

Перестройка учебно-воспитательной работы школы, имеющая целью всенарядное укрепление ее связей с жизнью, является одним из важнейших звеньев проводимой партией и правительством огромной работы по коммунистическому воспитанию тружеников. Школы должны готовить вооруженных прочными знаниями, трудовыми навыками, активными, сознательными молодых строителей коммунистического общества.

Организация обучения по-новому, в тесном сочетании с трудовым воспитанием, требует серьезного укрепления материальной базы школ. Для этого в ряде районов республики многое уже сделано. В нынешнем году колхозы республики передали под школы около тысячи зданий правлений и других административных зданий, построено несколько тысяч классных комитат. В Узбекистанском районе, например, школам переданы большие капитальные здания районного отдела культуры, правления райпотребкоопа и других организаций и учреждений. Подобную инициативу следует всячески приветствовать.

Расширив свои помещения, школы имеют возможность широко осуществить переход на односменные занятия. Это большое, всенарядное дело. Переход на занятия в одну смену, школы имеют возможность лучше организовать учебно-воспитательный процесс, наладить правильный режим для школьников, способствующий укреплению их здоровья, повышению успеваемости, по-настоящему заняться внеклассной воспитательной работой с детьми. С начала нового учебного года более 3250 школ республики (против 1875 в прошлом году) получат возможность проводить занятия в одну смену. В Самаркандской области, например, 729 школ полностью переходят на занятия в одну смену, в Ташкентской — 542, в Бухарской — 157 школ. В принятом на днях постановлении ЦК КП Узбекистана и Совета Министров УзССР отмечено, что колхозники и общественность республики, добившиеся передачи под школы сотен лучших административных зданий, проявившие инициативу в школьном строительстве, продемонстрировали правильное понимание задач, поставленных партией и правительством перед советской школой, и обязаны местные партийные и советские органы неошибочно поддерживать это патриотическое начинание.

Надо интенсивно продолжать строительство школ, классных комитат, мастерских, теплиц, кабинетов, спортивных залов, изыскивать все новые возможности для увеличения числа учебнических мест. С этим делом далеко не все обстоит благополучно. Ассигнованные на строительство школ средства осваиваются медленно, особенно плохо обстоит дела в Бухарской, Каракалпакской, Хорезмской и других областях. Строительные организации Министерства строительства, Узгавлесстрой в последние время несколько усилили темпы работ, сделали ряд школ в эксплуатацию, но тем не менее в строительстве школ еще много недостатков. Необходимо всенарядно улучшить руководство школьным строительством, усилить участие в этом деле общественности, родителей, широко поддержать почин передовых комсомольских организаций, члены которых непосредственно участвуют в строительстве школьных зданий, классных комитат, в оборудовании кабинетов и наглядных пособий.

В нынешнем году дальнейшее развитие получит сеть учебных заведений нового типа и школ-интернатов, наиболее полно отвечающих задачам коммунистического воспитания подрастающего поколения. С нового учебного года в республике начнут работу несколько новых школ-интернатов как в городах, так и в колхозах. Строительству школ-интернатов, оборудованию их, правильной постановке в них учебной и воспитательной работы должно уделяться неошибочное внимание.

Новый учебный год начинается сегодня и в высших и средних специальных учебных заведениях республики. Достойное пополнение пришло наше вузы: большинство принятых — юноши и девушки, имеющие двухгодичный стаж работы, а также демобилизованные из Советской Армии. За учебу взялась молодежь, уже получившая прочные трудовые науки, определившая свою призывную. В подготовку специалистов, будущих командиров производств, также вносятся серьезные изменения, осуществляется переход к новым формам соединения обучения с трудом на производстве в зависимости от профиля вуза. Будут созданы заводы-вузы на практиках факультетов технических учебных заведений, в которых теоретические занятия на протяжении всего периода обучения будут сочетаться с производительным трудом. Задача высшей школы — готовить высококвалифицированных специалистов для народного хозяйства, способных с первых дней самостоятельной работы вносить достойный вклад в коммунистическое строительство. Большая ответственность ложится на вновь созданный Государственный комитет высшего и среднего специального образования при Совете Министров УзССР, призванный обеспечить подготовку знающих и опытных специалистов, предусмотряя осуществление перехода новых форм обучения. Очень важно хорошо наладить подготовку педагогических кадров для школ республики, особенно педагогов новых профилей, которые будут заниматься трудовым воспитанием учащихся.

Пожелаем нашей замечательной детворе, жизнерадостным юношам и девушким новых успехов в учебе!

Выполнен годовой план

Труженики сельского хозяйства Свердловского района, Бухарской области, борясь за достойную встречу очередного Пленума ЦК КПСС, досрочно выполнили годовые планы продажи государства мяса, молока, яиц. Продано мяса 500 тонн, что в 2,2 раза больше, чем было продано за соответствующий период прошлого года. При этом колхозы района обеспечили дальнейший рост поголовья скота. В районе закуплено 1114,3 тонны молока, что в 1,5 раза больше, чем было закуплено за соответствующий период прошлого года.

Годовой план продажи государству нараукаля выполнен на 117 процентов, яиц — на 285 процентов. Хороших результатов добились шелководы, выполнив план продажи конопли на 106 процентов.

Ширя социалистическое соревнование за достойную встречу Пленума ЦК КПСС, труженики сельского хозяйства Свердловского района успешно борются за увеличение общественного поголовья скота, выполнение обязательства по производству продуктов животноводства к 1 ноября.

План заготовки хлопка решено выполнить к 7 ноября. Хлопкоробы района дали твердое слово выполнить социалистическое обязательство по продаже государству 25 тысяч тонн хлопка — на 3 тысячи тонн больше, чем было продано в прошлом году.

СЕМИЛЕТКУ — ДОСРОЧНО!

Славные патриоты-хлопкоробы Денауского и Иштыханского районов в честь предстоящего Пленума ЦК КПСС обязались в 1959 году достичь уровня производства хлопка, установленного на 1965 год

В честь Пленума ЦК КПСС

Следуя замечательному примеру предшественников, труженики сельского хозяйства республики вскрывают новые неиспользованные резервы для досрочного выполнения заданий XXI съезда Коммунистической партии по увеличению производства продуктов сельского хозяйства.

Стремясь достойно встретить предстоящий Пленум ЦК КПСС новыми успехами, колхозы и совхозы «Хазарбарг» Денауского района, Сурхан-Дарьинской области, обсуждают мероприятия по увеличению производства хлопка, подсчитав свои возможности и наличие выращенного урожая, пересмотрев ранее принятые обязательства и решив уже в этом году превзойти его.

Повышенные обязательства принимают тракторно-полеводческие бригады, механизмы-водители хлопкоуборочных машин, сборщицы и сортировщики хлопка. Водитель хлопкоуборочной машины Назиртша Тураев из колхоза имени Навои этого района.

Платформа «Сурхан» Шуринского района. Он даст государству не менее 9300 тонн хлопка-сырца, на 400 тонн больше, чем приятного. Значительно больше, чем прежде, решили собрать хлопка совхозы «Кушрабад» и колхоз имени Навои этого района.

Платформа «Сурхан» Шуринского района. Готова достойную встречу Пленуму ЦК КПСС, колхозники обязались дать государству 7 тысяч тонн «белого золота». Хорошо борются за выполнение обязательства рабочие первого отделения. Высокие показатели достигли Шапарал Сарбаева, Бусвара Шайзакова, Мавзуда Сандова, Фарида Юнусова, Ульбас Ширматова, Наби Камилов, собирающие в день по 100—130 килограммов хлопка. Они обязались собрать в течение сезона по 13—15 тонн сырца.

В нынешнем году с 1300 гектаров посева хлопок будет собран машинами. Среди машин-водителей развертывается соревнование за съем каждой машиной 60—80 и более тонн хлопка.

С ЗЕМЕЛЬ ГОЛОДНОЙ СТЕПИ

ГУЛІСТАН. Хлопкоробы голодностепского совхоза «Мирзачуль» приступили к уборке урожая.

Готова достойную встречу Пленуму ЦК КПСС, колхозники обязались дать государству 7 тысяч тонн «белого золота». Хорошо борются за выполнение обязательства рабочие первого отделения. Высокие показатели достигли Шапарал Сарбаева, Бусвара Шайзакова, Мавзуда Сандова, Фарида Юнусова, Ульбас Ширматова, Наби Камилов, собирающие в день по 100—130 килограммов хлопка. Они обязались собрать в течение сезона по 13—15 тонн сырца.

В нынешнем году с 1300 гектаров посева хлопок будет собран машинами. Среди машин-водителей развертывается соревнование за съем каждой машиной 60—80 и более тонн хлопка.

И. ЗАБИРОВ.



НА СНИМКЕ: передовые сборщицы хлопка колхоза имени Калинина, Альтын-Кульского района, Амлохон Парпинева (слева) и Сантохон Садыкова. Фото Л. Мейнера. (Фотохроника УзТАГ).

В Хорезме началась уборка урожая

ХАЗАРАСП (Хорезмская обл.), 31 августа. (УзТАГ). Фронт уборочных работ приблизился к северной зоне Узбекистана. Пятнадцать крупных колхозов Южного Хорезма, расположенных на левом берегу Аму-Дарьи, на шесть дней раньше прошлогоднего приступили к сбору хлопка. Сельхозартели «Ленин юлы», имени Карла Маркса, имени Энгельса, имени Кирова, имени Дмитриева и «Коммуна» отправили на заготпункт первый в этом году красный ктраван с «белым золотом». Текущий ктраван с «белым золотом», продав государству пять тысяч тонн сырца.

Хорезмские колхозы борются за то, чтобы к открытию Пленума ЦК КПСС собрать за нынешний сезон 13 тонн «белого золота». В прошлом году она собрала 26 тонн.

УСПЕХИ ПЕРЕДОВИКОВ

НАМАНГАН. (По телефону). Более 3250 школ республики (против 1875 в прошлом году) получат возможность проводить занятия в одну смену. В Самаркандской области, например, 729 школ полностью переходят на занятия в одну смену, в Ташкентской — 542, в Бухарской — 157 школ.

В принятом на днях постановлении ЦК КП Узбекистана и Совета Министров УзССР отмечено, что колхозники и общественность республики, добившиеся передачи под школы сотен лучших административных зданий, проявившие инициативу в школьном строительстве, продемонстрировали правильное понимание задач, поставленных партией и правительством перед советской школой, и обязаны местные партийные и советские органы неошибочно поддерживать это патриотическое начинание.

Передовики своим обязательством обязались собрать хлопка-сырца, на 400 тонн больше, чем в прошлом году.

Сборщица Зайнаб Киличева из колхоза имени Хрущева, Денауского района, Самаркандской области. Она решила так же достичь уровня производства хлопка, установленного на конец семилетки.

На передовиков развивают все сборщики. В бригадах установлен контроль за качеством работ с тем, чтобы не допустить сбоя недозерело-

го хлопка и засорения сырца.

Хорезмские колхозы борются за то, чтобы к открытию Пленума ЦК КПСС собрать за нынешний сезон 13 тонн «белого золота». В прошлом году она собрала 26 тонн.

И. ЗАБИРОВ.

САМАРКАНД, 31 августа. (УзТАГ). Тысячи центнеров хлопка нового урожая уже собрали члены сельхозартели «Октябрь», Иштаркентского района, открытие уборочной страды в области. В первом полученной от заготпункта ктраване за съем в течение сезона 10—15 тонн хлопка при отличном качестве работ.

Сборщики хлопка в сельхозартиле «Октябрь», Иштаркентского района, открытие уборочной страды в области. В первом полученной от заготпункта ктраване за съем в течение сезона 10—15 тонн хлопка при отличном качестве работ.

Хорошо идет уборка урожая в бригаде Бешимова Ишанкулова из колхоза «Узбекистан». Он принял в честь Пленума ЦК КПСС повышенное обязательство — продать государству с каждого гектара по 55 центнеров хлопка вместо 50, предусмотренных в ранее взятом обязательстве.

По инициативе партийной организации все сборщики хозяйства включились в патриотическое движение мониторинга.

Сборщики хлопка в сельхозартиле «Октябрь», Иштаркентского района, открытие уборочной страды в области. В первом полученной от заготпункта ктраване за съем в течение сезона 10—15 тонн хлопка при отличном качестве работ.

Сборщики хлопка в сельхозартиле «Октябрь», Иштаркентского района, открытие уборочной страды в области. В первом полученной от заготпункта ктраване за съем в течение сезона 10—15 тонн хлопка при отличном качестве работ.

Сборщики хлопка в сельхозартиле «Октябрь», Иштаркентского района, открытие уборочной страды в области. В первом полученной от заготпункта ктраване за съем в течение сезона 10—15 тонн хлопка при отличном качестве работ.

Сборщики хлопка в сельхозартиле «Октябрь», Иштаркентского района, открытие уборочной страды в области. В первом полученной от заготпункта ктраване за съем в течение сезона 10—15 тонн хлопка при отличном качестве работ.

Сборщики хлопка в сельхозартиле «Октябрь», Иштаркентского района, открытие уборочной страды в области. В первом полученной от заготпункта ктраване за съем в течение сезона 10—15 тонн хлопка при отличном качестве работ.

Сборщики хлопка в сельхозартиле «Октябрь», Иштаркентского района, открытие уборочной страды в области. В первом полученной от заготпункта ктраване за съем в течение сезона 10—15 тонн хлопка при отличном качестве работ.

Сборщики хлопка в сельхозартиле «Октябрь», Иштаркентского района, открытие уборочной страды в области. В первом полученной от заготпункта ктраване за съем в течение сезона 10—15 тонн хлопка при отличном качестве работ.

Сборщики хлопка в сельхозартиле «Октябрь», Иштаркентского района, открытие уборочной страды в области. В первом полученной от заготпункта ктраване за съем в течение сезона 10—15 тонн хлопка при отличном качестве работ.

Сборщики хлопка в сельхозартиле «Октябрь», Иштаркентского района, открытие уборочной страды в области. В первом полученной от заготпункта ктраване за съем в течение сезона 10—15 тонн хлопка при отличном качестве работ.

СЕГОДНЯ НАЧАЛСЯ
УЧЕБНЫЙ ГОД

Теснее связь школы с жизнью!

ВСЕНАРОДНАЯ ЗАБОТА

А. РИЗАЕВ,
Первый секретарь Бухарского
обкома КП Узбекистана

сменные занятия в сельских школах уже в нынешнем году.

Хорошие плоды дала организация социалистического соревнования по агробиологический факультет. Все это позволило скопомить более 500 тысяч рублей государственных средств.

Хорошую роль в коммунистическом воспитании подрастающего поколения принадлежит школе. Разработанные Центральным Комитетом КПСС меры по коренному улучшению всей системы народного образования означают новый этап в развитии советской школы.

Трудящиеся Бухарской области горячо одобрили принятые Верховным Советом СССР и Узбекской ССР Законы об укреплении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования, которые определили, как должно быть по-новому организовано воспитание и обучение подрастающего поколения. Советские партийные организации, изучая специфику, экономику и перспективы нашей области на семилетие, активно включились в разработку мероприятий по перестройке системы народного образования.

На базе существовавших в области создаются 238 восьмилетних школ и 141 начальная.

Средние школы с производственным обучением организуются во всех городах и районах области.

В основном переход на занятия по новому учебному плану 11-летней школы будет осуществляться с 1961-62 учебного года. Но уже нынче для опыта в 18 девятых классах средних школ вводится производственное обучение по разным профильям.

В связи с открытием богатейших запасов природного газа в области будет создана крупнейшая газовая промышленность. Поэтому областная партийная организация уделяет школам-единицам особое внимание, как кузине кадров для этой промышленности. К концу 1965 года количество школ с производственным обучением возрастет до 50 с охватом 2466 человек, а за семилетие в эти школы будет принято более 11 тысяч человек.

В три раза увеличится за семилетку сеть школ рабочей молодежи.

Большое внимание также уделяется расширению сети школ-интернатов, которые завоевали всенародное признание. Если в минувшем учебном году в области было две школы нового типа на 360 человек, то к концу семилетия их число увеличится до 16 — на 7200 детей.

Зарабатывают всяческого ободрения решения колхозов «Октябрь», Каракульского района, имени Сталина, Свердловского и имени Балинина. Гиждуванского района, имени Пушкина, Кирова, Вайбентского района, имени Куйбышева Свердловского района, имени Пушкина Карабульского района.

Уже около пяти тысяч учащихся являются членами ученических производственных бригад и ассоциаций.

Партийная организация области уделяет серьезное внимание вопросам внедрения в школах и других учебных заведениях самообслуживания как составной части трудового воспитания.

Школьники принимают участие в уборке классов, в благоустройстве школьного двора и спортивных площадок, дежурят в школе в буфете и столовой. Благодаря этому они не только приобретают необходимые трудовые навыки, но и приучаются бережно относиться к государственно-му имуществу.

Большую помощь оказывают школьники своим учащимся в строительных и ремонтных работах. Почти во всех школах области нынешним летом работали строительные ученические бригады, многие школы полностью отремонтировали сами учащиеся.

Широко внедрилось самообслуживание в Бухарском пединституте. При активном участии студентов построены политехническая мастерская, студенческое общежитие на 100 мест, летняя эстрада. Своими силами студенты и преподаватели изготовили более миллиона штук сырьевого кирпича для строительства.

В нынешнем учебном году входят в строй еще десять таких школ в колхозах: имени Сталина, Свердловского района, «Бухара», Навоинского района, в селе «Нарпай».

Широкий размах в области получил движение за перевод школ на односменные занятия. Однако были изысканы возможности перейти на одно-

сменные занятия в сельских школах уже в нынешнем году.

Хорошо перенести в этом благородном деле инициативу колхозов области, которые передали под школы более 70 зданий правлений и различных административных помещений, построены свыше 800 классных комнат. Следует отметить колхозы имени Энгельса, Гиждуванского района, «Камы Шарк», Алатского района, имени Кирова, Свердловского района, и многие другие.

Нынешний год — первый год перестройки в организации занятий. Успех этой перестройки в первую очередь зависит от того, как подготовились к этому учителя.

Партийные, советские организации области, органы народного образования уделяют большое внимание тому, чтобы учителя и директора школ глубоко осмыслили организацию и содержание обучения и воспитания в новой школе. Учителя изучали новые учебные планы и программы, их знакомили с достижениями науки, техники и культуры, а также с организацией и технологией отдельных отраслей производства. Эта работа далеко не закончена. Многие могут и должны сделать школьные партийные организации, которые обязаны возглавлять идеальное воспитание и профессиональную подготовку учителяства. Их задача — повседневно и кропотливо изучать и обобщать опыт лучших учителей, оказывать помощь молодым специалистам.

Партийные организации должны добиваться, чтобы передовой опыт стал достоянием всего коллектива, поддерживать педагогов, которые трудаются творчески, ищут лучших путей и методов воспитания и образования подрастающего поколения.

Большое значение приобретает сейчас работа по подбору, воспитанию и расстановке педагогических кадров. Партийные комитеты многих районов области стали уделять больше внимания выдвижению на руководящие должности женщин. В минувшем учебном году на руководящей работе в системе народного образования работало около 200 женщин, из них 112 узбечек.

Несколько улучшилось дело повышения квалификации учителей. За год 830 учителей прошли курсы областного и республиканского институтов усовершенствования учителей, 2143 — были слушателями краткосрочных семинаров, 1271 учащийся повысил свои знания заочно.

Крупнейшим событием в культурной жизни республики явился недавно состоявшийся съезд учителей Узбекистана. Съезд подвел итоги работы школ по коммунистическому воспитанию детей и нацелил учителя на осуществление последовательной перестройки школьного образования.

Успех в перестройке школы прежде всего будет зависеть от правильного руководства этой большой и важной работой.

Сейчас перед партийными, советскими, комсомольскими, профсоюзовыми организациями и органами народного образования нашей области стоит важнейшая задача — направить все усилия на успешное претворение в жизнь мероприятия, связанных с перестройкой школы. Мы должны всемерно поддерживать массовое, подлинно всенародное движение за укрепление учебно-материальной базы школ, улучшение условий их работы, повседневного борьбы за повышение качества обучения и воспитания школьников, за ликвидацию второгодничества и отстава. Мы несем ответственность за то, чтобы связь школы с жизнью все более укреплялась, чтобы учащиеся приучались общественно-полезному труду.

Чтобы наша школа готовила всесторонне образованных, умелых и трудолюбивых граждан советской страны. Это будет ценным вкладом в осуществление грандиозной программы строительства коммунизма в нашей стране.

С каждым годом растут денежные доходы колхозов. Наши колхозы, считающие свое участием в строительстве школ и спортивных сооружений, гостеприимно встречают учащихся, стараются оказать им помощь в быстрой решении этого вопроса.

В Джамбайском районе на средства колхозов было запланировано построить пять школ на 1000 учащихся.

Наши школы вступают в качественно новый этап своего развития.

Долгие годы мы будем строить в нашем районе школы для учащихся из других районов.

Партийные комитеты и вся общество-

стственно-политическая организация

— развернут массовое, полноценное всенародное движение за претворение в жизнь намеченного плана по успешному переходу на односменное занятие в школах областного.

С этого года в школе вводится

самообслуживание. Учащиеся сами будут убирать классы, коридоры, лаборатории и учебные мастерские.

В соответствии с новым Законом школы переведутся на однодневную

учебу. Оборудованы два класса — слесарно-токарный и автомобильный. Классы обеспечены всем необходимым для приобретения учащимися практических навыков.

Учащиеся пятого — шестого классов работают в столярной мастерской, ремонтируют мебель, делают скамейки, табуреты, клетки для птиц и животных.

Много полезного получили учащиеся девятого — десятого классов. Они изучали материальную часть автомеханики и техники вождения ее. Пять выпускников 10-го класса получили права шофера.

В наступившем учебном году по-

литехническая база школы значи-



Фотоэтюд.

ЗАКОН О ПЕРЕСТРОЙКЕ ШКОЛЫ В ДЕЙСТВИИ!

НОВЫЕ УЧЕБНЫЕ ПЛАНЫ ВОСЬМИЛЕТНЕЙ И СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ РСФСР

Законом Верховного Совета СССР об укреплении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования в нашей стране определены цели и задачи советской школы в содержании ее работы в условиях развернутого строительства коммунистического общества. Потребовалось новые учебные планы для всех типов общеобразовательных школ, предусмотренных законом. Такие планы подготовлены Министерством просвещения РСФСР совместно с Академией педагогических наук РСФСР и после широкого обсуждения проектов учителями, работниками педагогической науки и общественностью утверждены министерством. Такие планы подготовлены Министерством просвещения РСФСР совместно с Академией педагогических наук РСФСР и после широкого обсуждения проектов учителями, работниками педагогической науки и общественностью утверждены министерством. Такие планы подготовлены Министерством просвещения РСФСР совместно с Академией педагогических наук РСФСР и после широкого обсуждения проектов учителями, работниками педагогической науки и общественностью утверждены министерством.

Учебный план средней школы с производственным обучением исходит из задачи обеспечить окончившим восьмилетнюю школу полное среднее образование, профессиональную подготовку для работы в одной из отраслей народного хозяйства или культуры и возможность поступления в вуз. По учебному плану две трети учебного времени в IX—XI классах отводятся на изучение общеобразовательных и политехнических предметов для всех типов общеобразовательных школ, предусмотренных законом. Такие планы подготовлены Министерством просвещения РСФСР совместно с Академией педагогических наук РСФСР и после широкого обсуждения проектов учителями, работниками педагогической науки и общественностью утверждены министерством.

Русский язык будет изучаться в течение восьми лет, т. е. на один год больше, чем в семилетней школе, причем значительно увеличивается время на практические занятия. Это дает возможность обеспечить выпускникам восьмилетней школы необходимой орфографической, пунктуационной и стилистической грамотности. В национальной школе создаются необходимые условия для глубокого изучения родного языка. В курсе литературы в V—VIII классах учащимися будут знакомиться с выдающимися произведениями устного и письменного творчества, классической и советской литературы в доступной форме.

Вечерняя (сменная, сезонная) школа дает возможность получить полное среднее образование молодежи и взрослых, работающих на производстве. Учебные планы и программы для всех школ второго этапа среднего образования обеспечивают повышение уровня общей и политехнического образования по сравнению с вышнейшей демилетней школой.

В IX—XI классах повышается научный уровень курсов математики, физики, химии и биологии.

В курсе физики, который будет проходить в IX—XI классах, преду-

сматривается изучение и таких ви-
дов, как физика атома, ультра-
звук, полупроводники, физические
свойства пластмасс и использова-
ние их в технике; даются сведения
об искусственных спутниках Зем-
ли и Солнца.

В курсе химии (его будут проходить в IX—XI классах) учащимися знакомятся с элементарной химией, включая изучение звуковых и световых явлений и даются учащимися первоначальные понятия о строении атома; вместе с тем увеличено количество обязательных лабораторных работ. Значительно расширяется курс химии (его будет проходить в VII—VIII классах).

В восьмилетней школе представ-
ляется возможность обеспечить учащимися относительно завершен-
ных курсов по биологии (про-
ходит в V—VIII классах). Школьники будут изучать мир растений и животных, пройдут элементарный курс анатомии и физиологии.

Однако подготовка к открытию школ-интернатов и переводу школ на односменные занятия в школах Хатиринского района уже в текущем году строится на средствах колхозов в Джизакском, Ак-Дарьяинском районах.

За короткий срок школы-интернаты успели приобрести большое значение и любовь у трудащихся. В прошедшем учебном году в нашей области нынешнейшейшей ее роста и разви-
тия, являясь ярким примером проявления заботы о детях, стала наша Комунистическая школа-интернат в Джалонске, Ак-Дарьяинского района.

Школы строятся на средствах колхозов в Джалонске, Ак-Дарьяинском районах.

За короткий срок школы-интернаты успели приобрести большое значение и любовь у трудащихся. В прошедшем учебном году в нашей области нынешнейшейшей ее роста и разви-
тия, являясь ярким примером проявления заботы о детях, стала наша Комунистическая школа-интернат в Джалонске, Ак-Дарьяинского района.

Школьники будут изучать мир растений и животных, пройдут элементарный курс анатомии и физиологии.

В IX—XI классах курс химии (его будет проходить в IX—XI классах) учащимися знакомятся с свойствами и строением высокомолекулярных соединений, их классификацией и основными методами синтеза, причем особое внимание уделяется пластмассам, искусственным и синтетическим волокнам, каучукам и наиболее типичным процессам их про-
изводства.

В средней школе вводится но-
вый курс «Основы общей биологии» (его будет проходить в IX классе).

В новых учебных планах наи-
большее число часов отводится ма-
тематике и физике.

В IX—XI классах курс истории русской докторской советской

литературы предусматривает так-
же изучение лучших произведений
литературы народов СССР и зарубеж-
нейших классиков.

Учащиеся средней школы ут-
верждены изучать историю СССР и
систематический курс новой и по-
важнейшей истории. Кроме того, в
XI классе включен курс Конститу-
ции СССР со сведениями из граж-
данского, уголовного и трудового
советского права.

Экономическая география зарубежных стран будет изучаться в X классе, а экономическая география Советского Союза — в XI классе.

В X классе будут проходить не-
большой курс астрономии.

В IX—XI классах продолжится изучение иностранного языка, на-
чавшееся в восьмилетней школе. Особое внимание будет обращено на изучение навыков устной речи.

Первоначальная профессиональ-
ная подготовка учащихся получает-
ся в IX классе с тем, чтобы в X и XI
классах они могли заниматься
общественно-полезным производи-
тельным трудом и дальше разви-
вать свою профессиональную под-
готовку.

Учебные планы и программы средних вечерних (сменных) школ и школ с производственным обучением обеспечивают оканчивающим эти школы такой уровень знаний, который позволяет им при желании продолжать образование в высших учебных заведениях.

Учебные планы национальных общеобразовательных школ, разработанные в автономных республиках, областях и районах, в полной мере учитывают национальные особенности и обеспечивают учащимися та-
кой же уровень знаний общеобразовательных

15 лет Словацкого народного восстания

БАНСКА-БИСТРИЦА, 30 августа. Корреспондент ТАСС М. Никитин сообщает:

Сегодня, во второй день торжества чехословацкого народа по случаю 15-летия Словацкого народного восстания, в городе Банска-Бистрица с раннего утра царило праздничное оживление.

На трибуке — руководители Коммунистической партии правительства Чехословакии А. Новотный, В. Широкий, З. Фирлигер, члены Политбюро ЦК КПЧ и правительства, руководящие деятели общественно-политических организаций, а также посол СССР в Чехословакии И. Т. Гришин, делегация Советского комитета ветеранов войны во главе с генералом армии И. В. Тюленевым и делегация Славянского комитета СССР во главе с генерал-лейтенантом А. С. Гундоровым.

После исполнения государственных гимнов Чехословацкой Республики и Советского Союза митинг открыл секретарь Банска-Бистрицкого областного комитета КПЧ П. Тонгаузер.

Выступает член Политбюро ЦК КПЧ, первый секретарь ЦК Коммунистической партии Словакии К. Башилек. Оратор охарacterизовал Словацкое народное восстание как исключительно важный этап борьбы чехословацкого народа против фашистских захватчиков за освобождение родины.

Слово предоставляется руководителю делегации Советского комитета ветеранов войн И. В. Тюленеву, который поздравил собравшихся с большим праздником — 15-летием Словацкого народного восстания и заявил, что совместная борьба советского и чехословацкого народов против гитлеризма еще больше скрепила дружбу двух братских народов.

Митинг протеста в Лондоне против планов ядерных испытаний в Сахаре

ЛОНДОН, 31 августа. (ТАСС). Более 2.000 человек прошли вчера из Гайд-парка на Трафальгарскую площадь чтобы принять участие в митинге протеста против решения французского правительства провести испытания ядерного оружия в Сахаре.

На митинге выступили представители ряда организаций, в том числе руководитель методистской церкви др. Дональд Сопер, председатель организации «Движение за ядерное разоружение» каноник собора святого Павла Коллинз, вице-президент Английского комитета защиты мира Ричард Фрайзен и секретарь Комитета по применению конкретных мер борьбы против ядерной войны г-жа Эвиль Картнер.

На митинге присутствовали также представители Федерации Нигерии и народной партии сородичей Гами.

Силы мира перевешивают

НЬЮ-ЙОРК, 29 августа. Газета «Уоркер» опубликовала статью почетного председателя Коммунистической партии США Уильяма Фостера, который характеризует предстоящий обмен визитами между Н. С. Хрущевым и Д. Эйзенхауэром как «значительную победу мира» в борьбе народов за мирное сосуществование.

Вместе с тем он указывает, что и сейчас есть немало империалистов, которые хотят вспыхнуть войны, какой бы ужасной она ни была. Это показывает глубину капиталистического кризиса. Однако «социализм и его союзники» выросли с такой быстрой, что силы мира явно перевешивают силы тех, кто готов был попытаться счастья во всемобщей войне». Поэтому, отмечает У. Фостер, импе-

ОСЕННЯЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ ЛЕЙПЦИГСКАЯ ЯРМАРКА

ЛЕЙПЦИГ, 30 августа. (ТАСС). Вчера вечером здесь состоялось торжественное открытие, посвященное открытию международной осенней Лейпцигской ярмарки 1959 года.

На торжественное собрание прибыли заместитель председателя Народной палаты А. Бах, члены правительства ГДР, руководящие работники ЦК СЕПГ, представители Национального совета Национального фронта демократической Германии, а также блока демократических партий и массовых организаций.

В зале собрания находятся также члены правительства, прибывшие на открытие ярмарки, представители торговых и промышленных фирм.

С речью на торжественном собрании выступил заместитель председателя Совета Министров ГДР, министр внешней и внутренней торговли Г. Рау.

В своей речи Рау остановился на ряде вопросов международного положения и на экономическом положении ГДР. Главная экономическая задача ГДР, сказал он, заключается в том, чтобы доказать превосходство социалистического строя в первом германском государстве рабочих и крестьян над капиталистической системой в Западной Германии и к 1961 году догнать или перегнать Западную Германию в потреблении на душу населения важнейших продуктов питания и товаров широкого потребления.

Делегация ЦК Компартии Индонезии посетила президента Сукарно

ДЖАКАРТА, 30 августа. (ТАСС). Сегодня делегация Политбюро ЦК Коммунистической партии Индонезии посетила президента Сукарно и вручила ему ресолюцию восьмого пленума ЦК КПИ о положении в стране, сложившемся после опубликования декрета президента от четвертого июля, а также пригласила президента Сукарно выступить на шестом съезде КПИ, созываемом седьмого по пятнадцатому сентября.

Президент Сукарно принял предложение Политбюро ЦК КПИ. Состоялась.

На холме Минг-Урюк

С многометровой высоты холма Минг-Урюк открывается широкая перспектива укрупненных в зеленые пластины листьев улиц Ташкента.

Края проскальзывают одна за другую автомашины, визуализируя пильную машину на соседней мебельной фабрике, изредка со стороны вокзала доносится голос станционного диктора — словом, идет обычный трудовой день столицы.

А здесь, на глинистой, поросшей бурьяном вершине холма, док сок с нехитрым шлафом аккуратно сложены горки потемневшей древней керамики, и русоголовая Л. Брусянко, подбирая кусок за куском, склеивает кувшин девятого-седьмого возраста. Ниже на склонах холма рабочие откладывают глину от только что открытой стены с мощной кладкой из большущих сырцовых кирпичей.

Не часто в наши дни можно побывать на археологических раскопках, не покидая крупного современного города. Но в древнем поселении на Минг-Урюке есть даже почтовый адрес: улица К. Цегерина, 31, хотя в спраздничке под этим номером числится мебельная фабрика № 2.

По сравнению с другими городами Узбекистана, Ташкенту «не повезло». Об его истории известно не так уж много, а сейчас трудно сказать следы ушедших поколений на тесно застроенных улицах столицы. Поэтому естественно интерес археологов и историков к раскопкам на Минг-Урюке. По некоторым источникам, поселение зародилось здесь еще в первых веках нашей эры, хотя до таких древних слов ученыи еще не дошли.

Городище занимало большую площадь, — говорит археолог О. В. Обельченко, ведущий работы на Минг-Урюке. — Границами его в современном Ташкенте были Салар, Дизельная улица, парк Железнодорожников и улица Куйбышева. Предполагают, что это был упомянутый арабами Тарбент — резиденция правителя области Шаш, или Чач. Поселение подверглось разрушению в VI—VII веке нашей эры настолько основательно, что лишь в XI—XII веках здесь снова обосновалась крупный феодал. И вновь над городищем пронеслось разрушительное, на этот раз монгольское, нашествие. С тех пор, как подтверждено.

Одна из последних находок — это края раскопок в Сахаре, — обнаружены археологами по-мещения, многочисленные образцы средневековой и древней керамики, остатки земледельческих орудий, монеты и другие находки помогут восстановить незадолго до конца года не производить испытаний ядерного оружия, а французские правящие круги легкомысленно размахивают бомбой.

Вот почему мировая общественность выступает против опасных провокационных планов французской реакции.

Быркайская волна миллионов людей всего мира, Постоянный секретарь Французской Европейской Африки Закария Нимир Юсеф, — запрещения ядерных испытаний в пустыне Сахара, так как эти испытания представляют собой серьезную угрозу для всех народов Африки».

С решительным осуждением нации Франции производят атомные испытания в Сахаре выступают правительства Ганы, Гвинеи, Либерии и других африканских государств.

Постоянный секретариат считает необходимым, заявил его генеральный секретарь Сайбай, организовать широкую кампанию по пропаганде ядерных испытаний в пустыне Сахара, не допустить заражения территории Африки радиоактивными веществами, угрожающими жизни африканских народов, и оказать африканским народам помощь, в том числе народу Алжира, получившему имя свободы и независимости.

Народы Африки, трудящиеся Франции, все прогрессивное человечество решительно требуют прекращения опасных экспериментов французской реакции в Африке. Африканцы, как один, должны выступить против атомной угрозы и принять позицию против испытаний французской атомной бомбы в Сахаре.

Негодование и тревогу испытывают не только африканцы. Атомная радиация может распространиться на соседние с Африкой районы. Тень французской атомной бомбы ложится и на Женевское соглашение СССР, США и

Дружеские радиопередачи

Со всеми союзными республиками с Чехословакией, Албанией, Болгарией, Румынией, Китаем и другими странами народной демократии поддерживает связь редакции обменных передач Республиканского комитета радиовещания и телевидения.

Первая передача, подготовленная и переданная во все республики нашей страны, вызвала большой интерес. Она называлась «Ташкент — столица Советского Узбекистана». Были переданы также в записи на магнитофон «Симметик Советского Узбекистана», «Маяк на Востоке» и другие. В свою очередь в Ташкент поступил подготовленный в столицах братских республик цикл передач о семилетках Армении, Азербайджана, Украины, Молдавии и других республиках.

В Ташкент прибыла подготовленная молдавским радио передача «Наш город любимый» из цикла «Путешествие по родной стране».

По просьбе болгарских коллег подготовлена передача «Сегодня в Советском Узбекистане». В Румынию, Венгрию и другие страны народной демократии отправлены записи с узбекской музыкой, сопровождаемые текстом.

В Ташкент все чаще поступают записанные на плёнку передачи из Китая, Кореи, Польши. Из Польши получены записи выступления участников Венского фестиваля. Организуются радиопередачи. Одна из них Пхеньян — Ташкент и Ташкент — Пхеньян уже состоялась.



В начале нынешнего года на берегу озера Туда-Куль (Бухарская область) облпотребсоюз построил утиный городок. Здесь же расположена птицеферма садоводства № 31. В нынешнем году оба хозяйствования решили довести количество водоплавающей птицы до 132 тысяч голов и дать более 2 тысяч центнеров птичьего мяса. К концу семилетки туда-кульские хозяйства превратятся в крупную птицеферму с поголовьем в один миллион. НА СНИМКЕ: лучшая утятница садоводства № 31 Марьям Ахмедулова.

Фото Ш. Муминова. (Фотохроника УзТАГ).

Впереди экипаж старшего сержанта Чванова

Перед выездом на полигон в роте старшего лейтенанта Смирнова прошло собрание личного состава. На нем выступил командир танка старший сержант Чванов. Он заявил, что воинам его экипажа перед боем заслуга принадлежит прежде всего командиру танка. Старший сержант Чванов умел обучать и воспитывать подчиненных, проявляет к ним высокую требовательность.

Стрельбы начались в ранний утром. В числе первых на огневой рубеж выехал экипаж старшего сержанта Чванова.

По сигналу машина устремляется к переднему амбразуре. Младший сержант Полещук, получивший недавно права механика-водителя первого класса, уверенно управляя танком. Старший сержант Чванов и рядовой Гаврилов вели неослабное наблюдение за местностью.

Впереди — противотанковое оружие «противника». Чванов с ходу уничтожил его. Вторую цель танкисты метко поразили очередями из пулеметов...

Сложное упражнение из танка с ходу выполнено отлично. Танкисты свое слово сдержали.

После стрельбы воины выехали на практическое занятие. И здесь акции Чванова умело обучают и воспитывают других, надо самому быть хорошо подготовленным. Это хорошо понимает старший сержант Чванов. Недавно он успешно закончил вечернюю партийную школу. Воин хорошо овладел вверенной ему техникой: умел водить боевую машину, метко стрелять из танкового оружия.

За хорошие успехи в учебе и службе, за заслуги в воспитании подчиненных старший сержант Чванов умел наградить и управлять боевой машиной.

Обучая подчиненных, коммунист Чванов сам упорно и настойчиво учится. Иначе нельзя. Чтобы воспитывать других, надо самому быть хорошо подготовленным. Это хорошо понимает старший сержант Чванов.

Недавно он успешно закончил вечернюю партийную школу. Воин хорошо овладел вверенной ему техникой: умел водить боевую машину, метко стрелять из танкового оружия.

За хорошие успехи в учебе и службе, за заслуги в воспитании подчиненных старший сержант Чванов получил более двадцати благодарностей, награжден нагрудным знаком «Отличник Советской Армии».

Д. ЕФИМОВ.

Улица «Правды Востока», 28

Этот адрес знают во всех уголках нашей республики и за ее пределами. Здесь помещается Ташкентский базисный магазин учебных пособий.

Непрерывным потоком в магазин поступают партии товаров, контейнеры с картами и Минска, ящики с напильниками — из Москвы, новосибирские рентгеновские трубы, приборы, инструменты, препараты из Киева, Ленинграда, Ростова, Загорска и других городов. В связи с политехнической выставкой ассортимент товаров значительно пополнился. Школы смогут приобрести комплекты оборудования для столярной или переплетной мастерской, слесарной, инструментом. Стали поступать таблицы по обработке древесины — пособие, пользующееся огромным спросом. Не менее нужны нашим школам и узкопрофильные звуковые киноаппараты — они никак не лежатся на полках, как учебные фильмы.

Сейчас, с началом учебного года, у работников магазина много дел: они сбывают учебными пособиями и приборами школы Узбекистана и ряд учебных заведений братских республик.

СЕГОДНЯ В РЕСПУБЛИКАНСКИХ ГАЗЕТАХ

ЖИЗНЬ УЗБЕКИСТОНА

Передовая газета посвящена началу нового учебного года в школах и вузах. На первой странице — сообщение ТАСС о пребывании Н. С. Хрущева в станице Бешенской, а также сообщения о трудах успехах рабочих и колхозников, готовящих достойные подарки Пленуму ЦК КПСС.

На второй странице: статья кандидата исторических наук Г. Петровика «Героический путь ленинской партии» (в выходе учебника «История Коммунистической партии Советского Союза») и подборка, посвященная началу нового учебного года в школах.

На третьей странице: статья П. Сибирцева «Не количеством, а качеством», письма в редакцию, статья И. Хакимова «Социалистическая собственность — собственность всенародная».

На четвертой странице — фельетон Т. Пулата «Увлечение участниками», иностранцами и местной информацией.

ПРОИСШЕСТВИЯ

РАБОЧИЕ ПОТУШИЛИ ПОЖАР

ЛОИШ. (Корр. «Правды Востока»). В коровнике колхоза «Коммунист», Ак-Дарвинского района, возник пожар. Колхозники были в поле, огонь угрожал соединенным строениям.

Первым заметил опасность рабочий Янги Курганского хлопко-заготовительного пункта Мурат Насыров. Он побежал к месту происшествия и позвал на помощь рабочих И. Миранли